
Калькулятор расчета размера пенсионного капитала, заработанного после 2002 г.
Калькулятор расчёта размера пенсионного капитала

Введите для каждого года размер "Начисленных страховых взносов" (сведения содержатся в "Личном 
кабинете застрахованного лица")

2002 
2003 
2004 
2005 
2006 
2007 
2008 
2009 
2010 
2011 
2012 
2013 
2014 

Произвести расчет
Результаты расчёта

Размер пенсионного капитала, заработанного после 2002 г. (с учетом индексации на текущую дату), 
составляет: 726597.00

Количество пенсионных баллов, заработанных за период 2002 – 2014 годы (индивидуальный пенсионный 
коэффициент) ИПК 2002-2014: 49.72



Новая пенсия
• Главная особенность новой структуры трудовой 
пенсии по старости заключается в том, что теперь 
она состоит из двух "независимых", 
самостоятельных пенсий - страховой пенсии по 
старости и накопительной пенсии (ранее они 
назывались частями трудовой пенсии по старости). 
Порядок назначения и определения размера 
каждой из них регулируется отдельными законами 
- Федеральным законом № 400 "О страховых 
пенсиях"  и Федеральным законом № 424 "О 
накопительной пенсии". 

• Трудовая пенсия по старости в соответствии с 
новым законодательством "выглядит" следующим 
образом.



•Страховая пенсия по 
старости =

•Индивидуальный 
пенсионный коэффициент 
ИПК  *  Стоимость 
пенсионного коэффициента  
СПК



• ИПК  сумма пенсионных 
коэффициентов заработанных за 
все периоды трудовой 
деятельности и иные периоды

• СПК  стоимость одного 
пенсионного коэффициента в году 
назначения страховой пенсии



• На 1 января 2015 года стоимость одного 
пенсионного коэффициента определена 
законом в размере 64 рублей 10 
копеек - СПК 2015 = 64,1 руб -.

• Заметим, что индивидуальный пенсионный 
коэффициента гражданина ИПК - первый 
множитель в формуле - ключевая величина, 
определяющая объем приобретенных 
пенсионных прав и размер пенсии.

• В соответствии с новым 
законом ИПК вычисляется следующим образом.

•  



• ИПК = 

{ ИПК за период до 01.2015г   (ИПКс) + ИПК 
за период после 01.2015 (ИПКн)  }   *  

коэффициент повышения ИПК (КвСП)

Расчет индивидуальных пенсионных 
коэффициентов за периоды до 
01.01.2015 г. и после 01.01.2015 
отличается кардинально. 



• ИПКс=

Размер пенсии заработанной до 01.01.2015 
(без учета накопительной части и ФБР 
(П)

_____________________________________

Стоимость одного пенсионного коэф. На 
01.012015г.  (СПК = 64,1 руб.)

Сумма пенсионных коэф. за иные 
периоды



• ИПКс - индивидуальный пенсионный коэффициент за периоды, имевшие место до 1 января 2015 
года;

• П - размер страховой части трудовой пенсии по старости (без учета фиксированного базового 
размера и накопительной части трудовой пенсии), исчисленный по состоянию на 31 декабря 2014 
года по нормам Федерального закона от 17 декабря 2001 года N 173-ФЗ "О трудовых пенсиях в 
Российской Федерации". (т.е. по действующей до 01.01.2015 года, формулеП - размер страховой 
части трудовой пенсии по старости (без учета фиксированного базового размера и 
накопительной части трудовой пенсии), исчисленный по состоянию на 31 декабря 2014 года по 
нормам Федерального закона от 17 декабря 2001 года N 173-ФЗ "О трудовых пенсиях в 
Российской Федерации". (т.е. по действующей до 01.01.2015 года, формуле).  Иначе говоря П - это 
месячный размер пенсии, заработанной до 2015 г., рассчитанный по "старой" формуле, за 
вычетом ФБР (на момент написания статьи - январь 2014 года - фиксированный базовый размер 
пенсии ФБР = 3610 руб. 31 коп.). 

• СПК - стоимость одного пенсионного коэффициента по состоянию на 1 января 2015 года, которая 
согласно п.10, статьи 15, Федерального закона о страховых пенсиях принимается равной 64 
рублям 10 копейкам.

•  - сумма коэффициентов, начисляемых за нестраховые (нетрудовых, иные) периоды до 1 января 
2015 года.

• В новых правилах в стаж засчитываются также такие социально значимые периоды, как срочная 
служба в армии, уход за ребенком. За эти, так называемые «нестраховые периоды», 
присваиваются особые годовые пенсионные коэффициенты, если в эти периоды гражданин не 
работал. Колличество баллов (коэффициентов), начисляемых за нестраховые периоды, 
согласно пункту 12, статьи 15 Федерального закона «О страховых пенсиях», следующее.

• Коэффициент за период прохождения военной службы по призыву, а также периодов службы и 
(или) деятельности (работы), предусмотренных Федеральным законом от 4 июня 2011 года N 126-
ФЗ "О гарантиях пенсионного обеспечения для отдельных категорий граждан", составляет 1,8.

• Коэффициент за полный календарный год иного периода (НПi), предусмотренного пунктом 3 
части 1 статьи 12  Федерального закона, составляет:

• 1) 1,8 - в отношении периода ухода одного из родителей за первым ребенком до достижения им 
возраста полутора лет;

• 2) 3,6 - в отношении периода ухода одного из родителей за вторым ребенком до достижения им 
возраста полутора лет;

• 3) 5,4 - в отношении периода ухода одного из родителей за третьим или четвертым ребенком до 
достижения каждым возраста полутора лет."



• ИПКн                           ИПК2015            
ИПК2016

•              ……………
•                                                    ИПК года 
выхода               на пенсию

•       



ИПК год

• Годовой пенсионный К 

• ИПК год   =   

• Сумма страховых взносов за год (на ЛС) 
СВ год

• _______________________                  10

• Нормативный размер взносов на 
страховую пенсию по старости в данном 
году  НСВ год

 



• НСВ год = 0,16 х Пред. Вел. Базы
• В 2015 г предельная величина базы принята 
равной 711 000 руб. 

• Вычисление СВгод.
• СВ год = Годовая зарплата х 0,16.
• Если гражданин формирует накопительную 
пенсию  и его годовая зарплата не превышает 
предельной величины базы, то:

• СВ год = Годовая зарплата х 0,10.
• Для тех, чья годовая зарплата равна или превышает 
предельную величину базы:  

• СВ год = НСВ год



• МЗПК - так называемое "Максимальное значение 
индивидуального пенсионного коэффициента", 
определяемое в законе Приложением 4. Это по сути 
"ограничитель" годового пенсионного коэффициента - 
предельное значение пенсионного коэффициента,  выше 
которого гражданину "не дозволено", "не разрешается" 
заработать в соответствующем году.  

• В 2015 году  МЗПК будет равен 7,39, а затем к 2021 
году поэтапно возрастет до 10. Далее за каждый 
календарный год, он будет учитываться в размере:

• 1) не свыше 10 (в 2021 г. и далее) - для застрахованных 
лиц, у которых в соответствующем году не формируются 
пенсионные накопления;

• 2) не свыше 6,25 (в 2021 г. и далее) - для застрахованных 
лиц, у которых в соответствующем году формируются 
пенсионные накопления.



КвСП
• Если пенсия оформляется сразу при возникновении права 
на нее, то коэффициент в этой формуле принимается 
равным единице КвСП= 1.

• В законе уточняется  "коэффициент повышения 
индивидуального пенсионного коэффициента для 
исчисления размера страховой пенсии по старости"  
применяется в случаях:

• назначения страховой пенсии по старости впервые (в том 
числе досрочно) позднее возникновения права на 
указанную пенсию;

• отказа от получения установленной (в том числе досрочно) 
страховой пенсии по старости и последующего 
восстановления выплаты указанной пенсии или 
назначения указанной пенсии вновь.



Условия назначения страховой 
пенсии по старости

•  
• Статья 8 Федерального закона оговаривает три обязательных 

условия для назначения и получения страховой пенсии, а именно:
•  
• Условие 1. Право на страховую пенсию по старости имеют 

мужчины, достигшие возраста 60 лет, и женщины, достигшие 
возраста 55 лет.

•  
• Условие 2. Страховая пенсия по старости назначается при наличии 

не менее 15 лет страхового стажа.
• Примеч. 45-90. Это требование вводится и применяется не сразу. 

Согласно Приложению 3 к Федеральному закону "О страховых пенсиях", 
продолжительность страхового стажа, необходимого для назначения 
страховой пенсии по старости в разные годы переходного периода, 
следующая:

• Условие 3. Страховая пенсия по старости назначается при наличии 
величины индивидуального пенсионного коэффициента в размере 
не менее 30.



• А (баллы) * В (Стоимость коэф) + С 
(фиксированная выплата) + НП = пенсия

• 300 баллов*64+4000

• итого
• 23200



Структура трудовой пенсии

•Пенсия = 

•Страховая пенсия по 
старости + 
Фиксированная выплата 
+  Накопительная пенсия



ФБР
• Фиксированная выплата (ФВ) - это аналог 
прежнего ФБР(фиксированного базового размера пенсии).

• Законом эта часть пенсии определяется следующим 
образом - "Фиксированная выплата к страховой пенсии 
- обеспечение лиц, имеющих право на установление 
страховой пенсии в соответствии с настоящим 
Федеральным законом, устанавливаемое в виде 
выплаты в фиксированном размере к страховой 
пенсии." 

• Фиксированная выплата к страховой пенсии 
устанавливается одновременно с назначением страховой 
пенсии. Согласно пункту 1, статьи 16 Федерального закона, 
ее размер (на 2015 год - 45-90) устанавливается в сумме 3 
935 рублей в месяц. 



НП

• С 2015 года накопительная пенсия по 
новому пенсионному законодательству 
перестает быть частью трудовой пенсии 
и трансформируется в самостоятельный 
вид пенсии.

• Порядок ее формирования, назначения 
и расчета определяется отдельным 
Федеральным законом № 424 "О 
накопительной пенсии". 



• Накопительная пенсия - ежемесячная 
денежная выплата в целях компенсации 
застрахованным лицам заработной платы и 
иных выплат и вознаграждений, утраченных ими 
в связи с наступлением нетрудоспособности 
вследствие старости, исчисленная исходя из 
суммы средств пенсионных накоплений, 
учтенных в специальной части 
индивидуального лицевого счета 
застрахованного лица или на пенсионном счете 
накопительной пенсии застрахованного лица, 
по состоянию на день назначения 
накопительной пенсии.



• Средства пенсионных накоплений - совокупность 
учтенных в специальной части индивидуального лицевого 
счета застрахованного лица или на пенсионном счете 
накопительной пенсии застрахованного лица средств, 
сформированных за счет поступивших страховых взносов 
на финансирование накопительной пенсии, а также 
результата от их инвестирования, дополнительных 
страховых взносов на накопительную пенсию, взносов 
работодателя, уплаченных в пользу застрахованного лица, 
взносов на софинансирование формирования пенсионных 
накоплений, а также результата от их инвестирования и 
средств (части средств)
материнского (семейного) капитала, направленных на 
формирование накопительной пенсии, а также результата 
от их инвестирования.



• Размер накопительной пенсии (НП) определяется по 
формуле:

• НП = ПН / Т,
• ПН - сумма средств пенсионных накоплений 
застрахованного лица, учтенных в специальной части 
индивидуального лицевого счета или на пенсионном счете 
накопительной пенсии застрахованного лица, по 
состоянию на день, с которого ему назначается 
накопительная пенсия. В случае установления 
застрахованному лицу срочной пенсионной выплаты, 
предусмотренной Федеральным законом от 30 ноября 2011 
года N 360-ФЗ "О порядке финансирования выплат за счет 
средств пенсионных накоплений", средства пенсионных 
накоплений, исходя из которых рассчитан размер этой 
выплаты, не учитываются в составе средств пенсионных 
накоплений, исходя из которых определяется размер 
накопительной пенсии этому застрахованному лицу; 



• Т – срок дожития, названный в законе – 
«количество месяцев ожидаемого периода 
выплаты накопительной пенсии, применяемого 
для расчета размера накопительной пенсии и 
определяемого в соответствии с частью 1 
статьи 17 настоящего Федерального закона - : 

• До 1 января 2016 года ожидаемый период 
выплаты накопительной пенсии ("срок 
дожития" - 45-90), применяемый для расчета 
размера накопительной пенсии, 
устанавливается продолжительностью 19 
лет (228 месяцев).



• Калькулятор расчета размера пенсионного капитала, 
заработанного после 2002 г.

• Калькулятор расчёта размера пенсионного капитала
• Введите для каждого года размер "Начисленных страховых взносов" 

(сведения содержатся в "Личном кабинете застрахованного лица")
• 2002 
• 2003 
• 2004 
• 2005 
• 2006 
• 2007 
• 2008 
• 2009 
• 2010 
• 2011 
• 2012 
• 2013 
• 2014 
• Произвести расчет
• Результаты расчёта
• Размер пенсионного капитала, заработанного после 2002 г. (с учетом 

индексации на текущую дату), составляет: 726597.00
• Количество пенсионных баллов, заработанных за период 2002 – 2014 

годы (индивидуальный пенсионный коэффициент) ИПК 2002-2014: 
49.72





• Коэффициент среднемесячной зарплаты КСЗ – важнейший параметр, определяющий размер 
пенсии, точнее размер той ее части, которая заработана за период до 2002 г. Это единственная 
величина, с помощью которой гражданин может влиять на размер своей пенсии при ее назначении 
(выбирая период, для которого рассчитывается КСЗ). Чем выше величина КСЗ, тем больше размер 
пенсии.

• КСЗ – это отношение среднего месячного заработка гражданина за выбранный им период работы к 
среднемесячной заработной плате в Российской Федерации за тот же период. В качестве 
расчетного периода можно выбирать либо 01.01.2000 - 31.12.2001 гг. или же любые 60 месяцев подряд 
до 01.01.2002 г.

• Если выбран период 2000 – 2001 гг., то коэффициент среднемесячной зарплаты вычисляется 
делением среднего месячного заработка гражданина за этот период на 1494,5 руб. Если же выгоднее 
брать период до 01. 2002 года, то расчет КСЗ превращается в проблему. Решить ее помогает наш 
калькулятор.

• Калькулятор расчета коэффициента среднемесячной зарплаты (КСЗ) 
для периодов с января 1960 года по декабрь 2001 года

• Введите данные для расчета
• Выберите (укажите) месяц и год начала выбранного вами периода
•                          
• Введите величину своего среднемесячного заработка за данный период
•  Если не знаете: Вычислить среднюю ЗП
• Рассчитать КСЗ
• Результаты расчета
• Среднемесячная заработная плата в РФ за выбранные вами 60 месяцев:
• Ваш коэффициент среднемесячной зарплаты за период :



• 1. Для расчета коэффициента среднемесячной заработной 
платы (КСЗ) с помощью калькулятора нужно:Выбрать наиболее 
выгодный для вас период трудовой деятельности - 60 месяцев (5 
лет) подряд с января 1960 года по декабрь 2001 года.

• Выбрать (задать) в калькуляторе начало выбранного периода. 
Начало периода (60 месяцев подряд) должно быть таким, чтобы 
он заканчивался не позднее января 2002 года.

• Указать, если знаете вашу среднемесячную зарплату за 
выбранный период или рассчитать ее с помощью калькулятора.

• 2. Если выбирается 5-летний период, попадающий на 
деноминацию рубля, (произошла 1 января 1998 г.), то месячные 
заработки, полученные до 01.01.1998 г., при вводе в калькулятор 
необходимо поделить на 1 000, а заработные платы, полученные 
с 01.01.1998 г. оставить такими, какими они были в 
соответствующий период.

• 3. Законом на величину КСЗ, применяемую в расчетах размера 
пенсий, наложено ограничение - коэффициент КСЗ не может 
быть больше, чем 1,2.


